



在上海宜家“相亲角”，看见老年人的“异托邦”

热闹的聚集只是一群人的庞大孤独。

□ 记者 | 吴 雪

宜家在中国有 37 个卖场，位于上海徐汇的一家店大概是最特别的一个，不是因为它诞生最早，而是因为过去十多年里，它成了沪上知名老年相亲圣地。

每到周二、周四，老人们不约而同聚集于此，多的时候有好几百人。前往宜家餐厅的单身老人，大多是想找个伴。他们一面冲着心仪对象大胆示爱，一面又出于自我保护本能地猜疑与提防，唯恐吃了亏。日子久了，大家变成了保有边界感的熟人，聚一块只是图个热闹。

6 月 11 日，新一档纪录片《前浪》播出，将镜头对准老年

人，通过长时间的跟踪拍摄，记录他们所遭遇的爱与痛。阿宝，年过古稀，在宜家的成名事迹是三次婚恋被分走了三套房产，目前在远郊租了一小间房子居住；75 岁的金阿姨，与前男友不欢而散后，认识了体贴的顾先生，两人执手相伴，游山玩水，她被宠成了小公主的模样。78 岁的张爷爷和谈了九年的女朋友分手了，他说老了就是要靠自己顽强地活下去。

十几年来，他们用情感交织起了这一座“异托邦”，成为一种都市现象。爱情，不是年轻人的专利，它是一个永恒的命题。

大多数老人说宜家根本找不到爱情，原因种种：年龄、长

上海，宜家商场。

